

**报**载,某公司发展一种野菜,单方写好合同,与有关方面“勾兑”后,让农民稀里糊涂画了押。订单写的是保证每亩收入两千元,结果每亩收入两百元都没能兑现。农民是哑巴吃黄连——有苦难言。

勿庸置疑,近年来“订单农业”在农民增收中发挥了积极作用,按照订单生产已成为现代农业发展的方向。但在实际操作中,订单“单方”说了算,或一方不讲信用的现象时有发生,往往是农民吃亏。如此订单,还不如说是“单订”。比如,许多媒体报道,去年的杂交水稻、玉米两个品种的市场价格比往年高一至三成,而有的公司在与制种户签订产销合同时虽然定的是“价格随行就市”,但在收购产品时却不按合同办,仍按往年的价格收购,双向的

协议成了单向的做法,吃亏的又是农民。

党的十六大确定了“全面建设小康社会”的宏伟目标,要实现这个目标,农民增收是首先要解决的大问题,这需要社会各方的共同努力。首先是政府及有关部门要加大合同依法签订与执行的力度,实行“阳光作业”,把双方的权利、义务摆到桌面上,写在合同中,落实在行动上。在签订合同时,必须坚持双方平等自愿的原则,严禁一方的意愿强加于另一方,政府及有关部门的精力应放在牵线搭桥上,而不是强迫一方服从另一方。只有坚守合同,才能保证现代农业健康发展,达到公司和农户双方受益的目的,任何一方都不能也无权擅自更改合同。只要把订单真正纳入法制轨道,订单就不会变成“单订”。

## 订单莫『单订』

◆ 钟从知

# 羊年并非多灾

◆ 同领

**2**003年是羊年,社会上不时有“羊年不吉”、“羊年多灾”的传言。大家知道,自然灾害主要包括气象灾害,地震、海洋灾害及农林病虫草鼠害等,其中气象灾害约占60%以上。我国幅员辽阔,季风气候明显,旱、涝、风、雹、低暖温害、沙尘暴等每年均有不同程度的发生,是世界上气象灾害严重的国家之一。天气气候变化是由太阳活动、人类活动等综合影响的结果。尽管其变化是错综复杂的,但也具有一定周期性。例如,我国气象学家通过对降水的研究,就发现有2年、3年、5年、11年、22年等周期存在。而且这些周期也不一定是连续出现,有时表现为交错或间隔发生。目前尚未发现羊年即灾年的规律。

从实际的气象灾情分析,建国以来出现的四个羊年(1955年、1967年、1979年、1991年)中,在全国范围内,除1991年属大灾年之外,1955年属一般年景,1967年和1979年则属于较为风调雨顺的年景。而出现大灾的年份如1954年(涝),1963年(涝、旱),1972年(旱、低温冷害),1978年(旱),1988年(旱、涝)等均不是羊年。而1962年、1965年、1968年、1972年、1975年、1980年、1981年等重旱年,以及1956年、1959年、1963年、1969年等重涝年的序列中,也没有出现另外三个羊年的“足迹”。由此可见,羊年与灾年并没有必然的联系,农民朋友不必担心,应努力争取把羊年变成致富增收的丰收年。

无保留地向种植户传授技术,很快带动当地300多户村民共同种植无公害韭黄。与此同时,支部一班人大力收集市场信息,掌握市场动态,将供求信息及时送达种植户,避免了销售的盲目性。此外,还千方百计扩大销售网络,积极联系外地客商前来收购韭黄,并建

立长期固定合作关系,打造出一个良好的外部环境。

在韭黄种植营销党支部的不懈努力下,唐元韭黄名声大噪,到2002年底,唐元韭黄已占成都市场总销量的60%以上,而且还远销西藏、广东等地,当年实现全镇人平增收293元。